

许昌工商管理学校

深化职业教育改革 服务许昌经济发展

本报记者 吕正子 通讯员 刘汉杰 李恬恬

清晨，许昌工商管理学校的学子在蒙蒙细雨中开始了一天的学习。他们有的在教室内认真听讲，有的在实训室内苦练实操技能，还有的在训练室内练习戏曲唱功……整个校园内的教学秩序紧张而有序。

许昌工商管理学校自1979年建校以来，四十余年间一直以服务许昌经济社会发展为己任。目前，该校有4265名学生，100个教学班，先后荣获国家中等职业教育改革发展示范学校、国家级重点中等职业学校、河南省示范性行业职业学校、河南省职业教育品牌示范院校、河南省职业教育攻坚工作先进单位、许昌市文明校园标兵等称号，获评河南省电子商务实训基地、河南省区域性公共实训基地、许昌市全民技能提升培训基地、许昌市农村劳动力转移培训基地。2022年该校通过了中职学校标准化建设工程验收并成功申报河南省高技能人才培训基地。

多年来，许昌工商管理学校不断深化教育教学改革，优化教师队伍建设，突出职业教育特色，打造合作平台，深化产教融合，加强校企合作；努力培养面向生产、建设、管理、服务第一线，符合许昌经济社会发展需求的技术技能型人才。



学校成人礼仪式学生放飞梦想气球。

教师、企业生产指导师的“双主体”育人形式，把教学内容与企业生产对接，把实践性较强的项目放到职业现场完成，让学生体验真实职业环境，结合生产和管理实际学习专业知识，从根本上解决工学脱节的问题。

学校聘请行业领域内校外专家、邀请合作企业技术人员及骨干来校授课，通过实习实训，把企业文化、校园文化、工匠精神深度融合，增强学生企业认同感、社会认同感。培养学生的仁德之心、工匠之心、创造之心。利用校企合作平台，积极推进在校学历教育和在岗能力素质提升教育的一体化教育，促进技能型劳动人才的培养。

该校现代通信技术应用专业与河南向上科技有限公司深度合作，成立“5G产业孵化班”，以5G通信技术专业探索方向，构建校企合作命运共同体。艺术设计专业与许昌报业传媒集团、河南鼎泰文化传媒公司、许昌匡文文化传媒公司、许昌三A广告公司等合作建设校外实训基地，与许昌市传统建筑学会、许昌市工艺美术学会深度合作，探索打造工艺美术专业(传统建筑方向)。2022年，该校与郑州市东明汽保设备有限公司合作共建汽车运用与维修专业；与河南轩航教育科技有限公司合作，共建航空服务、高速铁路客运服务、旅游管理与服务专业；与河南山水文化有限公司合作，共建舞蹈表演专业。该校按照“共建、共管、共享”的专业建设原则，与合作企业先后在校内建立起无人机操控与维护实训室、电子商务实训室、汽车运用与维修实训室、旅游管理与服务实训室、舞蹈表演实训室等实训基地。截至目前，该校已与省内外26家企业合作共建实习实训基地52个。

服务经济发展 培养技能型人才

近年来，在全力推动我市城乡融合共同富裕先行试验区和“五个强市”建设进程中，许昌工商管理学校紧跟许昌市委、市政府的步伐，以教书育人根本，以服务许昌经济社会发展为己任，勇于担当、积极作为，努力为实现“许昌经济高质量发展、城乡建设高水平、人民群众高素质”的宏伟蓝图提供更加优质的技术技能人才支撑。

结合区域和社会发展规划，许昌工商管理学校将学校发展目标定位为：围绕许昌市职业教育创新发展高地建设要求，将学校建成河南省特别是“郑许一体化”区域具有较强品牌示范作用的高水平中等职业学校，为“郑许一体化”区域经济社会发展培养高素质技术技能人才。

立足学校发展定位与各专业群优势特色，许昌工商管理学校将学校发展面向定位为：面向许昌市先进制造业和现代服务业深度融合的现代产业高地建设需求，围绕“郑许一体化”区域经济社会发展需求，服务现代金融、智能制造、文化旅游、创意服务等产业行业发展。

许昌工商管理学校借助与国家许昌经济技术开发区、许昌对外贸易服务中心搭建的校地合作框架协议和许昌经贸职业教育集团的平台优势，与许昌戏曲艺术发展中心、许昌航空大酒店、河南省郑州机场大酒店投资管理有限公司和许昌市博物馆等企事业单位签订战略合作协议，源源不断地向社会提供高质量的专业技能人才；参与筹建了许昌市工艺美术学会、许昌市传统建筑学会，进一步加强美术教学研究，扩大了专业影响，提升了市艺术行业技能水平，扩展创意设计服务思路，更好地为许昌及周边区域经济社会发展服务。

此外，许昌工商管理学校积极服务地方发展，在本地对社会人员重点开展了电子商务、会计事务、酒店服务与管理等专业的社会职业培训，取得了良好的成效。学校组织骨干教师对社会人员就电子商务开展技能培训；利用无人机操控与维护专业实训基地，对社会人员开展无人机飞手技能培训；组织电子商务教师，到学校对口帮扶开展电子商务技能培训等。2022年，各类人员共3048人通过学校组织培训取得职业技能等级证书。

崔嵩漫道真如铁，而今迈步从头越。该校党委书记崔智勇表示，许昌工商管理学校将继续全面贯彻党的教育方针，秉承“崇德尚技、励学工商”的校训，始终坚持“以德立校、质量立校、技能为主、全面发展”的办学宗旨，持续深化教育教学改革，突出职业教育办学理念，着力推进产教融合，加强校企合作，不断增强教育改革创新能力和经济社会发展能力，助力学子追梦之路，成就别样精彩人生，让教育品牌更加闪亮。



学校汽修专业师生在校外实训基地上课。

聚焦“三教”改革 拓宽成才通道

秉承着教学工作是学校的中心工作、教学质量是学校生存发展根本的意识，许昌工商管理学校坚持“主要领导带头抓，分管领导具体抓，重点抓管理，核心抓质量”，持续聚焦“三教”(教师、教材、教法)改革，健全完善各项教学制度，狠抓教学常规管理。

今年4月11日，为进一步提高教师队伍的专业素养和教学能力，营造积极进取、相互学习、交流合作的教研氛围，该校举行了优质课选拔赛。此次比赛以说课的形式展开，参赛教师以先进的教学理念、扎实的教学基本功各展所长，形式多样、内容丰富的说课展示，充分展现了课堂的无穷魅力以及老师们个性化的教学风采。此次优质课选拔活动，不仅是教师挖掘潜能、展示自我的平台，还是教师们相互交流、学习、提升的舞台，对提升该校职业教育水平有着重要意义。

许昌工商管理学校高度重视教师队伍建设，着力实施人才强校战略，不断加强师德师风建设，建立师德师风建设长效机制，切实提升教师思想政治素质和职业道德水平。近年来，该校有200余人次参加国培、省培。通过组织教师到行业企业实践锻炼、开展“双师型”师资培养，“双师型”教师提升到99名。学校校长朱晓明被认定为高级营销师，二级教授，曾先后获得“河南省职业教育教学专家”“许昌市拔尖人才”等荣誉称号。该校谢瑞红老师先后被认定为“河南省中等职业学校教学名师”“河南省教育系统优秀教师”“许昌市师德先进个人”，范军环老师被认定为“河南省学术技术带头人”，戏曲大师工作室主持人王天奇大师被认定为“国家二级演员”。2022年，该校教师黄杨在班主任业务能力大赛中荣获国赛三等奖、省级一等奖，并获得“许昌最美教师提名奖”。近年来，该校1名教师被推选为河南省师德标兵，1名教师被推选为许昌市师德先进个人，1名优秀教师代表中等职业学校参加全市师德师风宣讲，3名教师在河南省师德师风演讲比赛荣获三等奖。省级优质课比赛，该校获得一等奖1名，二等奖1名，三等奖2名。两名教师被遴选为2022年省级骨干教师培育对象。

为提高人才培养质量和适应能力，在根据国家教育部和省教育厅有关规定选用教材的同时，许昌工商管理学校制定了校本教材开发、应用和更新制度，根据产业、职业和岗位需求，鼓励教师积极开发校本教材，先后开发《1+X个税计算职业技能证书培训教程》《1+X业财一体化信息化应用》《1+X职业技能等级证书实训指导书》等校本教材和活页式实践性教材。

该校结合自身实际，借鉴先进理念，紧扣行业需求，持续更新完善人才培养方案，积极创新人才培养模式；持续深化课程体系、课堂教学、实训模式和教学管理模式的改革，着力推进现代信息技术与教育教学深度融合，实践性教学占总学时数的55%，实训项目开出率达到83%。在教学中普遍运用项目教学、情景教学、模块教学等教学方法，提高学生的学习兴趣、学习实效、学习质量，通过不同形式将思政元素融入到各类课程中，2022年学校市场营销课程被认定为河南省职业教育和继续教育课程思政示范课程。

许昌工商管理学校坚持办学多元化，积极拓宽学生成才通道，形成“一年制”(高中毕业)、“三年制”(初中毕业)、“五年制”(戏曲专业)、“3+2”(与许昌职业技术学院联合)等涵盖中职及中、高等职业技术教育相衔接的职业教育育人体系。

根据中等职业学校学生特点，该校不断探索对口升学培养体系，推进职普融通、协调发展，“升学”“技能”两手抓，一方面将弘扬和传承劳模精神、工匠精神贯穿于教育教学全过程，提升技能人才培养质量；另一方面打造从中等职业教育到应

用型本科的职业教育全过程产业链，助力许昌职业教育人才培养高质量发展。2021年，该校共有560名同学升入大学就读，在2020年、2022年对口招生考试中，该校张洋洋同学、张梦娇同学分别获对口升学财经商贸类全省第一名、第二名。2022年，该校在省市职业技能竞赛中荣获省级职业技能大赛一等奖11个、二等奖12个、三等奖23个，同年该校马一博同学在第十七届“振兴杯”全国青年职业技能大赛中获中职组创业设计类优胜奖，系我市唯一一名获此奖项的中职学生。

此外，许昌工商管理学校还以服务“人人持证、技能河南”为导向，以服务许昌经济社会发展为目标，将行业规范、企业岗位标准融入专业建设，全力推动“1+X”证书(学历证书+若干职业技能等级证书)体系试点工作。截至目前，学校共申报业财一体化信息化应用职业技能等级证书(初、中级)、电子商务数据分析职业技能等级证书、研学旅行策划与管理(EPEM)等11个国家“1+X”证书试点，试点数量和覆盖面在全市职业教育学校中位居第一。

学校以社会培训为创新，集中优势资源，拓宽思路，放宽视野，积极服务“人人持证、技能河南”建设，深入落实学历教育与职业培训并举并重的法定职责。2022年3月，该校已有22个工种的职业资格等级鉴定资质获得人社厅备案认证，资格鉴定数量、种类及覆盖面居全市中职学校前列。

力推产教融合 构建双元育人模式

今年4月25日，省教育厅派出专家组莅临许昌工商管理学校就河南省工匠实验室、实训基地建设进行实地调研。专家组通过实地考察、交流座谈等形式认真了解了该校工匠实验室和实训基地建设等方面的工作情况。专家组对该校各项工作给予了高度评价。专家表示，此次调研之行看到了许昌职业教育的深厚底蕴，看到了该校对工匠实验室建设工作的充分重视，给此次调研之行画上了浓墨重彩的一笔。专家组强调，希望该校借助河南省职教政策支持，深刻理解工匠实验室建设内涵，从自身出发，结合地方重点产业、主导产业、传统产业与本土龙头企业合作，深化产教融合、校企合作，积极申报工匠实验室建设，发挥好工匠实验室作用，利用现有工匠资源，为区域产业发展培养更多未来工匠。

职业教育的发展与产业发展息息相关，许昌工商管理学校立足于许昌经济社会高质量发展提供优秀技术技能人才的目标，围绕实体经济创新需求、制造业发展和现代服务业发展要素等方面，着力推进产教融合，不断建立和完善德技并修、工学结合的育人机制。

为促进学校产教融合，创新人才培养方式，同时也为企业招募优秀人才，充分发挥校企双方的优势，经许昌市教育局批准，该校与企业联合，牵头成立了许昌经贸职业教育集团；2019年，学校与国家许昌经济技术开发区签订协议，搭建起校地深度合作平台，开展集团化办学；2022年11月，学校与许昌对外贸易服务中心签订战略合作框架协议，在许昌市中职教育领域率先构筑起“政、企、校”三方联动、高效合作的校企合作、产教融合生态圈；2022年与扬州远梦科技讯有限公司、鼎昌智能科技有限公司等省内外11家企业签订了校企合作协议，拓展了校外创新创业教育平台。集团企业通过冠名班、订单班，每年为在校学生提供多个实习实训岗位和就业岗位。学校瞄准区域发展的新产业、新业态、新技术，现代通信专业与河南向上科技有限公司联合启动了“许昌工商管理学校孵化产业5G通信设计项目”，培养学生动手实践能力，开创产教融合新局面。

为推进校企合作，许昌工商管理学校秉承“崇德”与“尚技”并重，“升学”与“技能”并行的办学理念，着力构建校企合作双元育人模式，积极推进“两地”(学校、企业)“两师”(专业



2023年4月学校写生基地在许昌市襄城县明清古街举行揭牌仪式。



学校与国家许昌经济技术开发区联合进行校地合作洽谈。



学校与许昌对外贸易服务中心签订战略合作框架协议。



2022年学校教师黄杨在河南省班主任业务能力大赛比赛现场。



师生在学校美术馆参观展览。



2021年学校与河南省郑州机场大酒店签订校企合作协议书。



学校空乘专业师生在实训舱上课。

本版图片由许昌工商管理学校提供